

# 冰雪盛会铸经典 向着春天再出发

## ——写在冬奥会开幕一周年之际

□ 新华社记者 姬烨 孔祥鑫 李春宇

2022年立春之日,一段团结与梦想的故事从北京起笔,全球共襄北京冬奥会的盛举,人们共享奥林匹克的荣光。“北京冬奥会是重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机,对京津冀协同发展有着强有力的牵引作用。”“办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。”在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,一场无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代的盛会,给世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的国家形象。

2023年的春天如约而至,北京冬奥会精彩开幕一周年之际,回眸申办、筹办、举办全过程,广大参与者共同创造的胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神为加快建设体育强国、健康中国注入强大精神力量,继续发出“一起向未来”的深情呼唤。

### 冬奥遗产造福人民

今年春节假期,国家速滑馆“冰丝带”,这座北京冬奥会冠军高亭宇创造历史的地标场馆热闹非凡——冰场外,等待取鞋的游客排起了数十米的长队,冰面上,不同水平的滑冰爱好者尽情驰骋。

为庆祝冬奥会开幕一周年,国家速滑馆举办了首场市民速度滑冰系列赛。参赛选手不但可以享受专业转播机位的现场直播和大赛标准的电子计时记分,优胜者还可以像奥运健儿打破纪录那样,荣获“冰丝带”专属纪录墙。国家速滑馆公司董事长武晓南说:“我们这块‘最快的冰’变身成为群众的冰,就是要让更多人一起共享冬奥遗产、共创美好未来!”

在北京冬奥会之后的首个冰雪季,沉浸式体验成为冬奥场馆的靓丽名片。在首钢滑雪大跳台,人们乘着“雪圈”从大跳台落地区俯冲而下,体验苏翊鸣、谷爱凌在这里的夺冠视角;在延庆奥林匹克园区,畅滑冬奥赛道“雪飞燕”,在“雪游龙”体验“冰上F1”雪车雪橇的速度与激情,入住冬奥村运动员“冠军房”,已经成为时髦的打卡项目。

在云顶滑雪公园,通过改造、适当降低难度后的U型槽、障碍追逐、坡面障碍、平行回转等赛道,也向大众正式开放。大年初一,来自北京的贾先生一家早上吃完饺子就赶往崇礼,中午就完成了兔年“首滑”,京张高铁让崇礼成为北京人“家门口”的滑雪场。“虎年春节我们全家人在电视机前看冬奥会,兔年春节我们已经迫不及待要亲身体验冬奥赛道了!”

奥运场馆赛后利用是一道世界难题,“双奥之城”北京同张家口一道,在场馆建设改造之初就充分考虑场馆功能用途,令其不但在赛事精彩亮相,更在赛后造福人民。

与“冰丝带”交相辉映的国家体育场“鸟巢”和国家游泳中心“水立方”,也在新年伊始开门迎客。“鸟巢欢乐冰雪季”在“鸟巢”北侧的附场开幕。3.4万平方米的冰雪乐园内,人们一边滑雪,一边与“鸟巢”和2008年北京奥运会祥云火炬同框拍照。

在国家游泳中心,供大众健身的游泳池,以及拥有冰场和冰壶赛道的“冰立方”冰上运动中心都恢复运营,实现了“水冰”双轮驱动。“我们早就‘瞄’上这块场地了!以前要跑到郊区借别人的冰球打冰壶,如今在‘家门口’就能体验一流设施。”家长肖女士对记者说。

一流的场馆需要一流的赛事作为支撑。北京冬奥会后,各大场馆有望成为多项世界级或国内赛事的举办地。国际雪联“卓越中心”“世界冰壶学院培训中心”纷纷落户冬奥场馆,我国体育对外交往有了更多平台。

在冬奥场馆内,不少工作人员穿着冬奥服装为游客服务,他们抓紧学习市场开发、商业推广知识,逐步完成从“场馆运行”到“场馆运营”的身份转变。在冬奥场馆外,一批经过北京冬奥会历练,熟悉赛事策划与组

织、冰雪产业管理、冰雪运动设施维护管理等方面的人才,正在新的岗位发光发热。

曾在北京冬奥组委体育部工作的刘金通过国际雪联考核,成为中国第一位高山滑雪的国际技术代表。

北京冬奥会特许商品经营负责人之一的郭磊如今回到中国奥委会市场开发部。北京冬奥会吉祥物“一墩难求”的经历让他深知,做好特许经营要以消费者为中心,紧盯市场需求,深耕产品内涵。

……

对冬奥人来说,北京冬奥会是一段难忘的人生记忆,更是一段重要的人生经历。在2022年12月举行的国际奥委会执委会会议上,国际奥委会主席巴赫感慨道:“感谢所有人的付出,北京冬奥会的美好回忆我将永远铭记!”

### 竞技体育持续突破

中国体育代表团在北京冬奥会上实现全项参赛,以9金4银2铜高居金牌榜第三位,在北京冬残奥会上夺得18金20银23铜,历史上首次位列金牌榜和奖牌榜双榜首。在北京冬奥会和冬残奥会上,中国运动员创造历史最佳,书写“冰雪荣耀”。

北京冬奥会的成功举办和优异的运动成绩,对中国竞技体育产生深远影响,不仅积累了经验,更鼓舞了士气。北京冬奥会后,中国体育健儿持续巩固优势项目,不断补齐短板弱项,继续在多个项目上力争夺银,取得突破。

在2022—2023赛季速度滑冰世界杯第二站荷兰海伦芬站男子1000米比赛中,中国选手宁忠岩为中国速滑队收获了新赛季的第一金。“给好运一点时间,它不会离我太远的。”在北京冬奥会上,宁忠岩没能登上领奖台,但是他一直没有服输,已经把目标瞄准了下一届冬奥会。

1月19日和21日,中国选手谷爱凌在2022—2023赛季国际雪联自由式滑雪U型场地技巧世界杯分站赛连夺两枚金牌。这位在北京冬奥会上收获两金一银的天才少女,正用她的精彩表现带动更多年轻人喜爱冬季项目。

在普莱西德湖举行的2023年世界大学生冬季运动会女子冰壶决赛中,中国队以6:4逆转战胜韩国队,夺得金牌。这是自2009年在哈尔滨举行的世界冬奥会之后,中国队再次夺得世界冬奥会女子冰壶金牌。

在冰岛雷克雅未克举行的2023年U20男子冰球世锦赛乙组B组比赛中,中国队以五战全胜的成绩夺得冠军。自2011年国际冰联实行新分组规则以来,中国队首次升入U20男子冰球世锦赛乙组A组,中国冰球的青年力量正快速成长。

……

冬季项目不断进步,夏季项目也在创造历史。

2022年女足亚洲杯,中国女足在半决赛“点杀”日本队,又在决赛逆转击败韩国队,时隔16年重返亚洲之巅。

2022年女篮世界杯,王思雨在半决赛终场前投进的最后两个罚篮,不仅被球迷评为2022年亚洲杯最佳进球,更是把中国女篮带进决赛,亚军也追平了女篮在世界杯的历史最好成绩。

2023年,2024年巴黎奥运资格赛将全面开启,2026年米兰—科尔蒂纳丹佩佐冬奥会也将迎来倒计时1000天,而今年的杭州亚运会则是继北京冬奥会之后我国举办的

又一重要主场体育盛事。

国家体育总局局长高志丹说,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。体育战线要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,高质量推动体育各领域发展,加快推进体育强国新实践。

### 群众体育彰显活力

2022年10月,国际奥委会发布的《北京冬奥会市场营销报告》显示,本届赛事吸引全球20.1亿电视观众和数字平台观众,成为转播时长最多、收视率最高、数字化互动最广泛的冬奥会。北京冬奥会的影响力,更在于让冰雪运动从原来的小众项目成为大众新时尚。

兔年新春,冰雪热让年味更浓。在北京什刹海冰场,大红灯笼点缀其间,中国短道速滑奥运冠军武大靖头戴熊帽、身着军大衣,与大爷们进行滑冰竞速。他说:“从小就是溜冰高手,到什刹海冰场,发现高手太多了。”

在河北崇礼,各大滑雪场酒店房间基本均处于“爆满”状态。春节假期,崇礼区六大滑雪场游客达15.69万人次。雪场“人满为患”的消息,让国内雪圈为之一振。

北京冬奥会种下的冰雪运动种子已经生根发芽。来自新疆石河子的小朋友慕容辰是苏翊鸣的“迷弟”,只有6岁的他如今已有4年“雪龄”。这个冬天,他每周至少有10个小时“泡”在雪道上。未来,他希望像苏翊鸣哥哥一样进入国家队。

内蒙古自治区呼和浩特市滑雪教练通石金说,北京冬奥会最直接的影响就是越来越多的家长给孩子报滑雪课,而且很多陪孩子来的家长也从最开始的“看看”,变成了后来的“练练”,大家都想体验滑雪的快乐。

中国西北之北,阿尔泰山雪层厚、雪季长,而且是雪友最爱的天然滑雪。“冰天雪地也是金山银山”,一支专门做滑雪测评的创业团队已在此安营扎寨,远处千里“淘金”的他们相信,三亿人参与冰雪运动只是开始,会有更多人追求更高层次的滑雪体验,“我们要在阿勒泰等他们”。

随着“南展西扩东进”步伐加快,冰雪运动画卷也在我国南方铺开。新年伊始,为期3个月的四川全民健身冰雪季开幕,涵盖了竞技类冰雪赛事、亲子群众类体验等项目;湖北省第三届冰雪大会在恩施巴东绿葱坡滑雪场举行;在北回归线以南的广西南宁,每个周末都有约2000至4000人次踏上缤纷万象滑冰场……

神州大地绽放冰雪运动之花,大江南北涌动全民健身热潮。岁末年初,2023年北京冰雪消费季拉开帷幕;浙江江山一年一度乡村运动会开幕;中西部地区县乡村足球赛在全国5个省区、26个县域内展开较量……

党的二十大报告提出,广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。在年初召开的各地两会中,有关“全民健身”“体育强国”的部署和规划、真招和实招陆续推出。

北京市提出,扎实做好后冬奥文章,持续普及冰雪运动,加强青少年体育工作,广泛开展全民健身活动,新建或更新一批群众身边的体育设施,新增各类森林步道100公里、健康绿道50公里,推动京张体育文化旅游带建设;河北省提出,大力发展后奥运经济和文旅产业,实施冰雪运动、冰雪文旅、冰雪产业融合发展行动,加快冬奥场馆市场化开发,抓好京张体育文化旅游带建设;浙江省提出,2023年要举办省之力办好杭州亚运会、亚残运会,加快建设省全民健身中心,新建省级基层体育场地设施1000个、“环浙步道”2500公里;四川省提出,要把群众体育健身需求纳入城市规划

刚性要求,大力推动新建改建体育公园;广东省提出,广泛开展全民健身,推进公共体育场地设施建设和免费低收费开放……

### 区域发展齐头并进

“本趟列车由清河站始发,经停八达岭长城站,最终到达崇礼站。”春节期间,北京清河站人山人海,携带各式各样雪具的游客们正兴冲冲地搭乘列车。京张高铁和京礼高速串联起了京津冀一小时交通圈,真正实现了路通人聚。

在京张体育文化旅游带上,“首都城市复兴新地标”“延庆最美冬奥城”“张家口亚洲冰雪旅游度假目的地”,已成为冬奥筹办带动本地发展的典型范例。

北京冬奥会延庆赛区在赛后30多天就顺利完成从赛场到景区的转换,今年春节假期,北京市延庆区共接待游客75.8万人次,占全市乡村旅游接待游客总数的57%。延庆区长叶大华介绍:“我们先后推出了冰灯、冰场、冰馆三块冰特色旅游产品,冰雪观光、冰雪赛事、冰雪民宿、冰雪运动等多种业态,延庆已成为广大冰雪爱好者的首选目的地。”

冬奥实现华丽转身的首钢园,正努力推动这里的山、水、冬奥、工业遗存融合发展。首钢滑雪大跳台作为世界上第一个永久性保留的滑雪大跳台场馆,将积极申办赛事;首钢极限公园成为京城滑板、攀岩等户外极限运动聚集地;北京冬奥奥林匹克公园的42公里滨河步道,成为北京首条全封闭马拉松路线。

在崇礼,冬奥红利变成实实在在的获得感。这个冬天的滑雪热让崇礼本地人卢永刚并快乐着。作为滑雪教练,他这几年陆续通过了国内以及新西兰、加拿大等国的滑雪教练资格认证,收入也水涨船高,一个雪季每月能收入大几千元甚至上万元。奥雪极限器具店店长闫永利也迎来了这一年里最忙的时候。他说:“近期店里已经接待了六七千名顾客,还有来自俄罗斯、印尼的(顾客),营业额一天就有几千块钱。”

冰雪运动的广泛普及,有力推动了冰雪装备制造、旅游休闲、服务培训等产业快速发展,如今的崇礼每4人中就有1人从事冰雪相关工作。

2月1日发布的《可持续·向未来——北京冬奥会可持续发展报告(赛后)》和《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告(赛后)》显示,北京冬奥会遗产清单中即实现100%碳中和;赛事筹办优先使用租赁的产品或部件,租赁比例约79%;在奥运史上首次把“大型活动可持续性管理体系、环境管理体系、社会责任指南”三个国际标准整合为一体,并获ISO标准《体育设施与大型赛事可持续性评价指南》的预立项……这些无疑为我国今后举办大型赛事积累了宝贵经验。

在筹办和举办北京冬奥会、冬残奥会过程中,全社会关爱、帮助残疾人成为共识。赛事的《无障碍指南》《无障碍指南技术指标图册》等技术规范,推动《北京市无障碍环境建设条例》修订和出台,全面提升了城市无障碍环境建设标准。

……

冬奥筹办七年磨一剑,冬奥举办一朝铸经典。我国始终把冬奥筹办与城市、区域发展紧密结合,坚持冬奥成果与人民共享,通过推广普及冰雪运动带动全民健身走向纵深,通过产业发展促进就业增收,通过提升公共服务水平改善人民生活品质,让人民身心更健康、就业更充分、生活更美好。

圆梦冬奥会,一起向未来。习近平总书记在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上指出:“伟大的事业孕育伟大的精神,伟大的精神推进伟大的事业。”北京冬奥值得永远铭记,北京冬奥精神将激励广大中华儿女在新时代表励奋发、不懈奋斗,创造奇迹。向着春天再出发,让我们一起向未来!

(参与采写:张颢、夏子麟、杨帆)  
新华社北京2月3日电



## 陕西中欧班列开年首月开行突破300列

2月1日,X8151次中欧班列从西安国际港站驶出开往明斯克。当日,满载日用百货的X8151次中欧班列从西安国际港站驶出,开往白俄罗斯首都明斯克。2023年1月,陕西中欧班列开行突破300列,达到346列,创历史同期最好成绩,取得新年开门红。

新华社记者 李一博 摄

## 2022年我国送出超4.2万亿元税费政策“红包”

新华社北京1月31日电(记者 王雨萧)国家税务总局副局长王道树31日介绍,2022年全年,我国新增减税降费及退税缓税缓费超4.2万亿元,为助力稳住宏观经济大盘发挥了重要作用。

在国家税务总局当天举行的2022年度新闻发布会上,王道树说,4.2万多亿元主要包括三部分:一是累计退到纳税人账户的增值税留抵退税款2.46万亿元,超过2021年全年办理留抵退税规模的3.8倍;二是新增减税降费超1万亿元,其中新增减税超8000亿元,新增降费超2000亿元;三是办理缓税缓费超7500亿元。

分行业看,制造业新增减税降费及退税缓税缓费近1.5万亿元,占比35%左右,是受益最明显的行业。同时,餐饮、零售、文化旅游、交通运输等受疫情影响较大的服务业,新增减税降费及退税缓税缓费超8700亿元。

分企业规模看,小微企业和个体工商户是受益主体,新增减税降费及退税缓税缓费超1.7万亿元,占总体规模的比重约四成;近八成个体工商户在2022年无需缴纳税款。

## 新春走基层

武凌云扮演的关公登场了,红脸长髯、手握青龙偃月刀的关羽伴着鼓点,展示着令人叫绝的髯口功、大刀功,引得满堂喝彩。

日前,山西太原市迎泽区庙前街街道举办的民俗活动中,晋剧戏歌《千秋关圣》吸引了在场观众。

今年59岁的武凌云是晋剧表演艺术家、国家一级演员。正月初二开始,他和他所在的太原市晋剧艺术研究院实验剧团团员们下到山西各地农村、社区演出,目前演出已经排到了正月十七,一共25场左右。

这段时间山西天气寒冷,在祁县三合村表演时,夜晚气温接近零下20摄氏度。简陋戏台上,演员们冻得发抖,为了保证舞台效果,他们依旧穿着单衣加戏服,每唱一句,口中都吐着白气,包头的头纱也冻得僵硬,有的演员手指被冻裂。背着行李包走四方的他们,有时住在农民家,有时住学校,用课桌椅拼起来当床。

“站在舞台上,看着台下观众们渴望和满足的眼神,找到了自己的价值。”年轻演员武晓娜说。

的确,每次登台,回报他们的是热烈掌声与阵阵喝彩。记者强烈感到,传统戏曲对年轻人有着莫大吸引力,台下观众年轻脸庞越来越多,甚至有年轻人跟着剧团“追梦”。

《千秋关圣》登场前,19岁的大学生左乐言帮着武凌云等演员拿道具,并好奇地问:“周仓的脸谱为什么是这样的?”“关羽的大刀上为何有铃铛?”……

两年前,武凌云和妻子王春梅走进校园演出新编晋剧《高君宇和石评梅》,当时还是中学生的左乐言就被深深打动,从此迷上了晋剧。

“传统戏曲真的太有魅力了。”为了把这份感受传递给更多人,左乐言将拍摄剪辑的一段精彩演出视频发到社交平台,把省吃俭用制作的文创产品送给朋友。现在,她正准备教案,打算在接下来的下乡支农中,给孩子们讲讲山西梆子。

清徐县孟封村的年轻人李彩彬平时在北京工作,过年回老家时能美美地看上几场戏,觉得是一种享受。“小时候只是看个热闹,现在会听唱腔、听戏文了,能从一个故事里感受到中华文化深厚的底蕴。”李彩彬说。

记者看到,从传播方式到舞台表现上,传统戏曲在不断创新。演出进行时,后台不少演员支起手机对演出进行直播,让各地观众身临其境地体验晋剧的现场表演。武凌云的网络直播间最多时曾吸引近40万名观众。

为了吸引更多年轻人,剧团不断推出戏曲唱腔与流行音乐相结合的戏歌。《傅山进京》《于成龙》《高君宇和石评梅》《吃梁梁上》等一批新编晋剧,在继承传统的同时,更具时代性。为培养新生力量,太原市晋剧艺术研究院成立了人才培养培训基地,这次春节演出期间,不少学员获得登台亮相的机会。

“我们现在出去不是为了挣钱,而是让更多人,尤其是年轻人喜欢上戏曲。”王春梅说。

武凌云表示,随着学戏、懂戏、爱戏的人越来越多,戏曲这一民族瑰宝,一定会散发出更加耀眼的光芒。

新华社太原2月3日电

## 山西：一个晋剧团的「忙年」

□ 新华社记者 王菲菲 王怡静

## “十四五”期间我国将建设国家储备林3600万亩

新华社北京2月3日电(记者 严赋憬)国家林草局生态中心主任张利明3日表示,“十四五”期间,我国将建设国家储备林3600万亩以上,增加蓄积7000万立方米以上。

记者从3日国家林草局举行的2023年第一季度例行发布会上了解到上述消息的。

我国是全球第一木材进口国、第二大木材消耗国,木材年均缺口达1亿立方米以上,对外依存度超过50%,进口原木超过全球贸易量的1/3。

“2012年,我国启动了国家储备林建设工程。”张利明说,十年来,我国累计建设国家储备林9200万亩,通过国家储备林累计产出木材约1.5亿立方米,取得了显著成效。

据统计,十年间,国家储备林建设提供就业岗位总数超过360万个,木材产出收入超过了1500亿元,依托国家储备林开展的绿色产业实现经济收入近100亿元,围绕国家储备林建设形成的加工企业达2700多家,有效助推脱贫攻坚和乡村振兴等国家重大战略实施。

张利明表示,下一阶段将以创新投融资渠道、建立新型产权模式和经营模式为重要途径,推动国家储备林建设高质量发展。“十四五”期间,建设国家储备林3600万亩以上,增加蓄积7000万立方米以上。



1月31日拍摄的刘国祥音鼓展演。当日,天津市北辰区双口镇中河头村举办一场名为“新春非遗大联欢”的民间艺术展演。不少村民纷纷前来,观看刘国祥音鼓、王泰春同议高跷等,在赏民俗、寻年味中感受非遗魅力。

新华社记者 李然 摄

吕梁康明眼科医院  
LVLIANG KANGMING EYE HOSPITAL

近视老花手术专业品牌  
近视防控专业角膜塑形

8497755  
8497766

地址:吕梁市离石区滨河南路109号  
网址:www.llykmy.com